

# Как преобразилось Верхотурье

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА

**В исторической части Верхотурья и поселке Привокзальном в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» благоустроены две общественные территории. Общая стоимость проектов составила более 155 миллионов рублей.**

Первый объект находится в исторической части города. С восточной стороны площадки расположен дом культуры, с северной – Верхотурский кремль. Став продолжением благоустроенной ранее Центральной площади, территория объединила знаковые для города объекты – Свято-Николаевский мужской монастырь, Свято-Троицкий собор, Воскресенскую церковь, а также подвесной пешеходный мост через реку Туру. Работы общей стоимостью 116,9 млн рублей велись в 2022 и 2023 годах. Обновленная территория была поделена на две части – парк и спуск к реке.

По словам министра энергетики и ЖКХ Свердловской области **Николая Смирнова**, до начала благоустройства парковая часть представляла собой пустующую территорию с низким качеством тротуаров и была непригодна для проведения мероприятий.

Спуск к реке находился в изношенном состоянии, были разрушены ступени и деформировано ограждение. Кроме того, отсутствовал доступ для маломобильных групп населения. Благодаря реализации проекта теперь эта территория, безусловно, станет местом притяжения для жителей города и его го-



Глава Верхотурского городского округа Алексей Лиханов в новом парке

стей, – отметил Николай Смирнов.

В парке обустроили площадки для отдыха, пешеходные зоны, игровые комплексы для детей разных возрастов. На территории появились современный скейтпарк, площадки для воркаута, также установлено ограждение футбольных и баскетбольных полей. На спуске к реке заменена лестница и смонтирован спуск для маломобильных граждан.

Второй благоустроенный объект расположился в центре поселка Привокзального Верхотурского района на улице Советской, 12 рядом с частным сектором. Большая часть территории, проходящая вдоль «Гостевого маршрута», представляла собой заброшенный земельный участок. Благодаря реализации программы по благоустройству здесь появились обустроенные площадки для отдыха, пешеходные зоны, игровые и спортивные комплексы для детей. Уста-

новлено ограждение, смонтировано наружное освещение.

– Эта территория уже второй год подряд участвовала в рейтинговом голосовании, в прошлом году немного не дотянула. В этом году нам все-таки удалось ее благоустроить. Изначально контракт заключался на два года, то есть проект должны были окончательно реализовать только в следующем году. Но конкурс выиграл проверенный подрядчик, и работы удалось реализовать всего за год, осенью уже открывали объект. На территории Привокзального не было ни одной общественной территории, где могли бы собираться и отдыхать дети и взрослые. Теперь такой объект в поселке появился, уже в этом году мы планируем устанавливать здесь елку к Новому году, – рассказал «ОГ» глава Верхотурского городского округа **Алексей Лиханов**.

ИЗ ЛичНОГО АРХИВА А. ЛИХАНОВА

## Хозяйка Медной горы поселилась в поселке Малышева

**В поселке Малышева благоустроили парк возле АО «Мариинский прииск». Главным украшением территории стал арт-объект в виде святящихся кристаллов изумруда на камне с ящерицей. Общая стоимость работ, которые проводились в течение двух лет, составила порядка 36 миллионов рублей.**

Еще два года назад на месте благоустроенного парка в поселке Малышева была заросшая поляна. Теперь же благодаря активности жителей и поддержке властей территория стала настоящей достопримечательностью поселка.

На площади 24 тысячи кв. метров высажены новые растения, обустроена сеть тропинок с лавочками и урнами, организовано уличное освещение, установлена система камер видеонаблюдения. Кроме того, в парке появилась огражденная территория для выгула собак и площадка для занятия спортом.



Облик будущей Хозяйки Медной горы обсуждался вместе с жителями округа

– Очень рада, что в нашем поселке есть такое красивое и функциональное место для досуга наших жителей. Мы видим, как в парке гуляют семьи с детьми, приходят пообщаться молодежь и люди старшего поколения. Жители с удовольствием проводят в парке время. А замечательная Хозяйка Медной горы, надеюсь, станет негласным символом нашего поселка, – поделилась глава Малышевского городского округа **Мария Рубцова**.

## Калейдоскоп времен по-невьянски

**В Невьянске завершилось строительство набережной под названием «Калейдоскоп времен». Масштабный проект стоимостью почти 250 млн рублей удалось реализовать за два года в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Общая площадь объекта составила 1,3 гектара.**

Проект набережной поддержал губернатор **Евгений Куйвашев**. Местная жительница **Светлана Шарапова** на приеме граждан попросила главу региона содействовать появлению новой красивой территории в старинном уральском городе, где всегда много туристов. В 2021 году «Калейдоскоп времен» стал победителем Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды и получил федеральный грант. С 2022 года проект начали воплощать в жизнь.

Изюминка Невьянской набережной – в ее зонировании: здесь каждая площадка символизирует определенную эпоху, начиная со времен **Демидовых** до наших дней. Эта временная связка появилась благодаря активным жителям, которые изъявили желание сохранить ключевые моменты истории города, отразив их в объектах набережной. Органично вписалась в проект и знаменитая Невьянская башня, взглянуть на которую в Невьянск ежегодно приезжают сотни туристов.

– С набережной открывается красивый вид на недавно восстановленный Спасо-Преображенский собор, плотину пруда и, конечно, на саму Невьянскую башню. То есть мы благоустроили центральную часть города, которая всегда была местом притяжения как местных жителей, так и туристов, – отмечает глава Невьянского городского округа **Александр Берчук**.

Набережная состоит из шести функциональных зон. Первая зона получила название «Дом культурного кода»: здесь расположились дом-музей, арт-объект – подзорная труба, барка – настоящее морское судно, отсылающее к Демидовым, и так называемая теплица идей с павильоном и сценой.

В детской игровой зоне находятся площадки «Золотоискатели» и «Рыбодром». Историко-культурная зона «Дом Невьянской иконы» включает в себя дом для проведения камерных мероприятий, арт-объект в виде утраченной часовни.

В спортивной зоне разместился хоккейный корт, трибуны, множество скульптур, баскетбольная и волейбольная площадки и даже пирс в виде замочной скважины. На еще одной детской игровой зоне с морской тематикой обустроили несколько пирсов, площадку «Лазурный» и Арку времени, стилизованную под наклонную башню.

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА

## В селе Криулино благоустроили парк со световым фонтаном

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА

**В 2023 году завершилось благоустройство общественной территории в селе Криулино Красноуфимского района. Работы проводились в два этапа в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Общая стоимость проекта составила более 43,3 миллиона рублей.**

– Красноуфимский район – это сельскохозяйственный край, поэтому было решено установить в парке символические скульптуры: световой фонтан в виде колосьев и скульптуру «Лошадь с жеребенком». В Криулино проживают порядка 2,5 тысячи человек, и это их первая благоустроенная общественная территория. Для района в целом это вторая площадка, обновленная в рамках программы, – отметил министр энергетики и ЖКХ Свердловской области **Николай Смирнов**.

На территории обустроены площадки для воркаута, мини-футбола, баскетбола, установлены спортивные тренажеры и две детские площадки – в виде комбайна и мельницы. Кроме того, здесь обустроены парковка и мемориал славы павшим в годы Великой Отечественной войны. Возле Дома культуры установлены сцена и световая арка.



Световой фонтан в виде колосьев отсылает к сельскохозяйственной тематике

ДЕПАРТАМЕНТ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ СО